

中国新闻名专栏

社评

□本报评论员 宋澎

让学生拥有健康体魄,不能再迟疑

没有良好的身体作保证,孩子将来的发展空间和幸福指数都会大打折扣。任何理由和借口在青少年健康问题上都不能成立。谁也没有权力拿孩子的健康做赌注。千万不能让我们今天的一个疏忽,铸成若干年后的“悔不当初”。

几天前,一位同事说,她发现自家旁边的公园里最近常有老师带着学生跑步。

尽管有不同的声音,但由教育部等决定的在“大中小学开展冬季长跑”活动,正在很多地方陆续落实。受现实情况所迫,必须改善青少年体质状况,是一项“有条件上,没有条件创造条件也要上”的事情。

从“亿万青少年学生阳光体育活动”、“保证学生每天一小时体育锻炼”,到肯定中考体育加试的做法,以及“将在高考中增加体育考试分数的计划”,近两年来,推进青少年体育锻炼的活动和措施一个接着一个。有人认为,这些做法是对应试教育的一种修正,但实际原因也许更急迫——它或许是我青少年体质状况加速下滑的一种“应急反应”。因为孩子们的身体状况实在令人心忧,到了必须下大决心改善的地步。

去年有关部门公布了全国28个省、市、自治区40多万青少年1985年—2005年20年间体质状况的调查结果,当时并没有引起太多人关注。实际上,这项调查的结论是触目惊心的:最近10年,我国青少年的体质状况、身体素质出现持续下降的趋势,特别是2000年—2005年的5年间,这种趋势加速明显。数据显示,7岁—18岁人群中,除了身高、体重等几项指标尚可之外,负面指标更多:肥胖率5年时间增长了一倍,达到六分之一,高中生的近视率接近80%,肺活量大幅减小,速度、力量、耐力、灵敏等素质持续下降。进一步分析的结果更让人害怕:北京等大城市青少年的肥胖率已经接

近22%,超过了大多数的欧美发达国家;一些地区适龄的兵源中,超过六成因体检不合格被淘汰,85%的人因体质问题在高考报考专业受到限制。

这些情况,一般人似乎并不了解,也没意识到青少年体质下降意味着什么。今年9月在学校开展冬季长跑活动的决定出台后,社会上出现不少质疑声,其中大部分来自学生家长。他们认为,锻炼是学生自己的事,没必要搞强制。这样做,不仅影响学生学习,对孩子身体未必是好事,孩子恐怕难以承受。

业内人士认为,造成青少年体质下降的两个最重要因素是:运动量不足;学习时间过长、学业负担过重。在升学压力下,从学校到家长,都是唯学习成绩论。大家好像忘了,身体是一切的基础,健康的身体承载着阳光的思维,强壮的体质孕育强大的民族。没有良好的身体作保证,孩子将来的发展空间和幸福指数都会大打折扣。一个12岁—18岁的青少年,如果每天跑一两千米都感到困难的话,很难想像其能够在未来激烈的市场竞争中胜出。

任何理由和借口在青少年健康问题上都不能成立。谁也没有权力拿孩子的健康做赌注。让孩子有一个健康的身体,我们不能再有任何推脱。教育部门应责无旁贷担当主要责任,要在学生学习时间、锻炼时间、运动场地、体育课教学改革等方面,积极推进相关制度建设。家长们也要更理性,切忌短视。千万不能让我们今天的一个疏忽,铸成若干年后的“悔不当初”。

“灯下黑”

据《北京晚报》报道,重庆有一栋楼,底层茶馆有从事性服务的“小姐”明目张胆“营业”,而派出所社区警务室就在楼上办公。据派出所以曾多次试图查封,但屡屡被茶馆老板娘骂走。

老板娘一骂,警察就退却,不知是老板娘太厉害还是警察太软弱。难免让人揣测,这老板娘背后是不是有人撑腰,否则怎敢如此嚣张?

新闻观察

□晏扬

据新华社报道,交通运输部日前宣布,明年全国交通基础设施建设力争实现1万亿元投资规模,收费公路政策继续保持不变,其中高速公路建设是投资重点,将全部采用“贷款修路、收费还贷”的方式筹集资金,实现回报。

此时宣布“收费公路政策不变”,有点扎眼。燃油税改革在即,国务院已决定公布改革方案,广泛征求社会意见。而燃油税改革首先触动的是公路部门的利益,养路费行将取消已成定局,路桥费于是成为众矢之的——“收

费公路政策不变”似乎在向公众宣布:路桥费是不可能取消的,趁早死了这条心吧!

即将开征的燃油税,只是取代了养路费等费用,这种“半吊子”的燃油税改革很难让公众满意。当然,期待燃油税改革一步到位,取代包括高速公路收费在内的所有路桥费,眼下确实不现实,因为这涉及10万公里收费公路的经营权处置、利益协调问题,短时间内完成的可能性不大。但燃油税改革不能一步到位,并不等于永远也不让它到位,路桥费一时不能取消,也不意味着永远不取消。正确的途径应该是:对目前所有收费公路(包括高速公路)的收费期限进行审核,一到收费期限便

使其变成免费公路,同时新建公路以免费公路为主。这样,经过若干年的努力,逐步取消收费公路政策,从而为燃油税进一步改革扫清障碍、铺平道路。

而“收费公路政策不变”意味着什么呢?意味着将来我国的收费公路不仅不会减少,反而会越来越多,越来越长;意味着将来公众出行会更加便捷,但所要支付的成本将更加高昂;意味着燃油税改革将一直停滞在“半吊子”状态,进一步改革的障碍越积越多;意味着公路部门虽然被迫丢掉了养路费这块肥肉,却能紧紧攥着路桥费这块更大的肥肉……在我看来,“收费公路政策不变”疑似

与燃油税改革唱反调,“贷款修路、收费还贷”很像是变相抵制燃油税改革,部门利益之争、部门政策相左可见一斑。

燃油税改革是大势所趋。在此情况下,部门利益、行业利益都应服从改革大局。否则,就不仅仅是路桥费成为众矢之的,而是有关部门将会成为民意的矛头所指。车主纳了税,缴了费,还要再交“买路钱”;公路收费无止境;收费机构臃肿,人员收入畸高……所有这些问题都让人在追问“贷款修路、收费还贷”的投资模式当控制在什么范围与程度,尤其是在政府财力今非昔比的情况下。

房产商怀念1998年只能是一厢情愿

新闻观察

□王石川

当前房地产市场的冷意,让一些开发商开始怀念1998年。那一年,中国启动了房改。华远老总任志强近日称,如果政府不出台比1998年更为有利的房产政策,当前房地产投资和房价下降的趋势还将继续,并且下降的幅度会大于当前。(见11月26日《第一财经日报》)

任志强为何怀念1998年?对十年房改历史有所了解的人不会忘记,1998年7月3日,国家出台23号文件,主要内容是:启动内需、开启房改、取消福利分房、以经济适用房为主。

自此,房地产业全面开始市场化渐次启动;接下来,国家刺激消费,繁荣房地产市场,房地产业作为国家的支柱产业之一,风光无限,发展迅猛,以超常规的发展速度腾跃——不夸

张地说,目之所及,到处是工地,到处是拆迁,到处是机器轰鸣。

那几年是房地产掘金最迅速的年头,是让房地产商连做梦都乐出声的年代。有人说,房地产业是能捞钱的最后盛宴,于是,谁都想在这华美的宴席中饕餮一番,捞最后一桶金。于是我们看到,凡是有点余钱、有些关系,甚至连资本都没有的人,疯狂涌向房地产市场。那时候,只要能买块地盖起房,就不愁卖不掉。房地产业造就了大批富豪,在每年的富豪榜上,排在最前面的几乎都是房产大鳄。

然而,凡是超越常规的发展都会隐患重重,房地产业也不例外。正如一位经济学博士所称,始于1998年的住房改革,推动了房产市场长达10年的牛市行情。在这期间,房地产业开发商不仅享受着长达十年的暴利,也习惯了市场的只涨不跌。这种状况的

长期持续,最终使得市场优胜劣汰的功能几近丧失,其实并不利于全行业的长期健康发展。

当下,房地产业进入调整和重新洗牌期,其畸形发展的态势必然面临危机。归咎起来,这么多年,房地产过度开发,透支了多年的房价涨幅,畸高房价让百姓望房兴叹。因此,政府多次推行房产调控政策。

但是,调控政策招致房地产商的埋怨,甚至散布危言耸听的言论。“司马昭之心路人皆知”。房地产商们留恋十年来的盛景,希冀房价高企不下,继续享乐暴利。但他们恐怕只能是一厢情愿。

哲人说:你可以摧毁花朵,你不能阻止春天。青山遮不住,毕竟东流去。房地产业超常规发展的态势不可能无限期延续下去。房价必须回归理性,再也不能像脱缰的野马一样让百姓可望不可即了。

●新闻

据《东方今报》报道,十几天前,河南省夏邑县第一高级中学分校一高三男生吃了女同学递过来的一个苹果,然后聊了几句。不久,学校政教处以“发生男女不正常交往”为由开除了二人。

●圆点

一个苹果就惹这么大的祸?校方是不是对所谓的早恋过于敏感?学校是育人的地方,是不是该多尽些教育义务,少作些开除决定。

“限桌”有用?

●新闻

据《都市时报》报道,云南永善县一官员大摆嫁女宴席受调查后,该省丘北县电视台每晚都播放一份文件规定:党政机关等领导和干部职工结婚请客,男女双方请客人数必须控制在40桌以内,丧事请客控制在50桌以内。这一规定已实施5年。

●圆点

在其他一些地方,类似的“限桌令”早就有了,但实施效果并不乐观。限桌有那么重要吗?有多少人真是抱着大吃一顿的心态而来?说到底,还不是为了人情和酒桌背后的交易?与其限桌不如控权。

留恋古典?

●新闻

据《重庆商报》报道,近日,西南大学发起一场古典美女评选活动,以《红楼梦》中的美女林黛玉为标准,谁是最接近她的气质,谁就是校园最具古典美感的女子。

●圆点

娴静时如娇花照水,行动处似弱柳扶风,曹雪芹笔下的林妹妹很美。但有必要立为“古典美女”的典范吗?不知道这样的选美方案在“野蛮女友”频出的时代,效果如何。如此选美意义何在?大家一乐?还是表达部分人对古典美的留恋?

“抢劫求监”隐含的沉重和无奈

大众话题

□童生

据11月26日《新京报》报道,身患严重再生障碍性贫血的19岁农民李大伟(化名),为到监狱里免费治疗,保住性命,再次实施了抢劫。日前,听到自己被判18年有期徒刑时,他长舒了一口气。

抢劫是我国《刑法》规定的八大重罪之一。然而,李大伟却赢得了不少人的同情。因为他穷且有重病,若再不治疗随时可能死亡。在生命与自由之间,他放弃了自由。而这种放弃,隐含了多少沉重和无奈。

此前,有媒体报道过类似事情。重庆人罗

万富自1992年起便在监狱进进出出,他的逻辑是,只要哪种慢性病发作,就想法进监狱;还有一些上了年纪的流浪汉在经过了多年的风餐露宿生活之后选择犯罪,因为“监狱里不用发愁吃住,适合养老”。

这些“投机”行为似乎显得不可思议。若长此以往,监狱的“功能”可多了——医院、养老院、招待所、食堂……这还是监狱吗?

以一种危害社会和他人生命、财产安全的方式“自救”,当然应该受到法律制裁。问题在于,这不仅仅是单纯的恶性犯罪。有网友调侃:“李大伟开辟了医保新路。”为了吃饱、穿暖、治病、有地方住,有人竟然把监狱当做了最后的救命稻草。是社会保障制度的

缺失使一些人的基本需求得不到满足。如果我们的社会保障体系能够再完善些、覆盖面再广泛些,这样的事情是不是就可以避免?

目前来看,我国社会保障制度的改革面临一些问题和阻力。比如,受经济发展水平制约,各地社会保障的征收费率高低不齐;社会保障体系在农村尚未完全建立;机关事业单位与企业职工的退休待遇差距过大等。这些缺陷无疑将部分人关在了社保大门外,而当公力救济之路行不通时,一些人便开始寻求私力救济的途径,“抢劫求监”便是其中一种。与此同时,社会保障的缺失和不平衡,也滋长了一些人对社会、对富人的排斥和反感。

“抢劫求监”是对社会保障缺陷的拷问。

图说

□徐进/画



广西:推进重大项目建设践行科学发展观

据新华社南宁11月27日电(记者王立芳)针对当前国内外经济形势、贯彻中央扩大内需促进增长精神和广西经济发展情况,广西紧密结合实际,把推进重大项目建设作为学习实践科学发展观活动的切入点和突破口,在推进机制、谋划储备、加强管理、拓宽融资渠道、强化协调服务方面,提出新思路、取得新突破。

今年11月,自治区政府颁发了《关于加快

项目前期工作的若干意见》,建立了加快项目前期工作新机制,下放审批核准权限,继续实行投资项目联合审批制度,进一步完善项目评估审查工作,加强指导和规范服务,成为广西在扩大内需,促进增长的一个大胆改革和尝试。

记者了解到,到10月底,自治区统筹推进的85个重大项目实现新开工,完成投资179亿元;中石油钦州1000万吨炼油项目等620项自

业、改善民生等方面大中小项目共30386个,总投资46275亿元。

截至11月20日,国家发改委已安排或落实广西21个专项新增投资中央投资约40亿元;广西已争取到中央新增200亿元水利建设资金中的11.6亿元,是全国获得水利建设资金最多的省份之一。

11月24日,中国—东盟陆路通道的重要路段——钦州至崇左高速公路正式开工,这是广西近两个月来开工的第3个高速公路项目。

广西壮族自治区发展改革委有关负责人介绍,在广西各市各有关部门的配合下,初步研究汇总了从2009年至2012年广西涉及基础设施、产业发展、生态环保、节能减排、社会事

深入开展学习实践科学发展观活动

国家测绘局出台八项措施创造更多就业岗位

本报北京11月27日电(记者丁国元)国家测绘局副局长李维森今天宣布:该局出台八项具体措施,强化测绘为公共服务,为扩大内需提供保障。

措施主要内容有,每年推广80~100个城市的数字城市建设,计划3年直接带动各方面对测绘投入100亿元。放宽市场准入政策,扶持基层测绘单位开展业务,创造更多就业岗位。加快公益性地理信息网站建设和资源整合。大力支持互联网地图、卫星导航电子地图等高新技术产业发展。加快推出精品地图,繁荣地图市场。加强对房产测绘质量、重大建设工程测绘质量等的监督检查,维护百姓权益。李维森表示:通过采取有效措施,力争到2010年推动地理信息产业规模从600多亿元增长到1000亿元。

河南下达教师工资清欠时间表

本报讯(记者肖树臣)河南省政府日前发出通知,要求全面解决中小学教师工资历史拖欠问题。未完成教师工资清欠工作的县(市、区),不准用财政资金新建校舍。欠发金额在1000万元以下的县(市、区)最迟要于2009年教师节前全部补发到人;欠发金额在1000万元以上的县(市、区)最迟要于2011年教师节前全部补发到人,2008、2009年两年清欠任务要完成过半。

2007年度优秀特约通讯员名单

胡国林 刘亚林 贾增志 殷江波 谷洪海
王中正 郑良宝 李永旺 牛谦平 武新才
黄红玉 姜书范 曹战锋 牛士红 伍振
陈树青 余力强 李嘉全 董长国 彭展
张怀安 邓朝阳 邢和平 于跃民 邱小龙
马利平 李佩山 徐宝林 安国强 黄永乐
黎方益 丁文清 詹光贵 徐勤 岳万梁

程友华 罗永秀 薛题泰 唐博学 杨锦兰
蒲德贵 张纪平 赵则阳 孙滨利 邹国英
陈树青 余力强 李嘉全 董长国 彭展
郑传海 李仕兵 谷文生 陆新义 刘桂萍
呼兴宝 张和平 孙清华 肖坤 贡德银
十连冠 曹战锋 黄红玉
五连冠 郑良宝 李嘉全 伍振 黎方益

对新医改建言缘何95%为工薪阶层

本报记者 车辉

《关于深化医药卫生体制改革的意见(征求意见稿)》向社会公开征求意见活动于日前正式结束。据中国政府网披露,公众通过网络、传真、信件等方式共反馈各类意见35260条。值得关注的是,发表意见的群众以中低收入的工薪阶层为主,年收入在5万元以下的占95%左右。

据披露,超过90%的群众对新医改方案给予了积极的评价,反馈意见主要集中在增强医疗卫生领域公共服务性的条款上,如加快基本医疗保障制度全民覆盖、建立基本药物制度、健全基层医疗卫生服务机制、促进公

共卫生服务均等化、推进公立医院改革试点等五项重点工作。

对“医改”这样重大的指导性意见,政府公开向社会征求意见,表达了国家要解决“看病难、看病贵”这一民生问题的决心和诚意。但缘何积极发表意见者中95%为中低收入的工薪阶层?

真正关心医疗卫生改革的还是我们这些普通工薪阶层,因为我们不享有公费医疗,收入本身就低,看不起病是目前我心中最大的隐忧。”在一家私企从事销售工作的方军表示。

“对政府即将出台的政策直接发表自己

意见的机会很宝贵,所以我第一时间就上网

留了言,希望政府对医疗体系能够加强监管,把药价降下来。”退休职工马先生说。

有专家表示,真正看不起病或自掏腰包看病的还是普通职工,他们是本次医疗体制改革的最大利益相关者。由于多数公职人员享有公费医疗待遇,他们未必